九十六年度台北縣「資訊融入教學」教案
	教案名稱
	搶救閱讀、作文大作戰

	設計者
	姓名
	服務單位
	電子郵件

	
	張瀠華
	青山國民中小學
	Chang_vivian1@yahoo.com.tw
Chang_vivian1@hotmail.com

	關鍵字
	閱讀、作文、寫作

	適用年級（可複選）
	國小□一年級 □二年級 □三年級 □四年級 □五年級 □六年級

國中 eq \o\ac(□,ˇ)七年級  eq \o\ac(□,ˇ)八年級 □九年級

	學習領域
	國文
	次領域
	資訊

	主　　題
	閱讀閱有勁
	子　題
	

	單元名稱
	閱讀閱有勁

	教學目標
	1. 能正確描述WebQuest探索式教學的原理。
2. 能運用網路平台，建置一個互動式的部落格。
3. 能了解閱讀方法

4. 能正確運用寫作技巧

	能力指標
	B-3-2-8-2 能將聆聽的內容，加以系統紀錄。

B-3-2-10-1能依記取之細節要點，採取行動解決問題。

B-3-2-10-2能從聆聽中，啟發解決問題的能力。

B-3-3能思辨對方說話的表達技巧。

B-3-3-9能思考所聽到話語的修辭技巧，並練習應用。

A-3-2-3能應用注音符號，檢索資料，處理資料，解決疑難問題，增進學習效能。

C-3-1-1-1面對不同意見時，能舉證事實，有條理的進行論辯。

C-3-1-1-2能口述見聞，或當眾簡要即席演說。

C-3-1-1-4能注意抑揚頓挫，發揮說話技巧。

C-3-1-2-1能口齒清晰，聲音響亮，當眾發表意見，並注重語言禮貌。

C-3-1-2-2能針對他人演說的內容發表自己的意見。

C-3-1-2-3能因應不同說話目的與情境，適度表現自己。

C-3-1-3能將所聽到的內容，用完整而優美的語言說出來。

C-3-1-4-1能依理解的內容，選擇不同的溝通方式，適當表達。

C-3-1-4-2能明確表達意見，並清楚表達情意。

C-3-1-4-3能明白說出一篇作品的優缺點。

7-3-4-4能獨自或與同儕合作完成網頁的製作。
7-4-3-7能利用網際網路、多媒體光碟、影碟等進行資料蒐集，並結合已學過的軟體進行資料整理與分析。

7-3-5-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源。會檔案傳輸。

	資訊科技規劃說明
	1.環境設備：

□班級電腦＋單槍投影機　　　　□班級電腦＋電視
□小組電腦應用　　　　　　　　 eq \o\ac(□,ˇ)電腦教室

□其他_________________________________________

2.軟硬體設備(請依實際使用情形填寫)：

 eq \o\ac(□,ˇ)數位相機      □數位攝影機    □實物投影機
□WebCam        □電子白板       eq \o\ac(□,ˇ)網路平台
□其他_________________________________________

3.使用特定軟體：
· Office Word
· Google Blog、Yahoo Blog或天空Blog
4.教學應用構想：

· 利用探索式教學法(WebQuest)引起學生學習動機
· 並利用小組探論方式進行相關活動
5.實做分享：

　　每組同學需完成簡易閱讀部落格建置，並能開放分享給網路造訪者討論平台。

	教學流程簡述
	本主題的教學設計是以1995年聖地牙州大學Bernie dodge與Tom March所提的WebQues以網路探索為基礎的教學法來進行教學活動。
【活動一】引言；引起學生動機
　　公元二Ｏ二Ｏ年家家戶戶最流行的竉物－AI說故事機器人，小主人每天輸入自己閱讀過後的書本內容給它，它便會吸收小主人的知識，並將小主人的感想記憶下來，也會組織所閱讀的各種書籍內容。若所輸入的資料量豐富，它們最後甚至會進化到能編出具有創意又有教育意義的故事內容。

每年全國各地將舉辦的機器人說故事比賽，小主人們可以帶他們的機器人參加，獲得獎次的AI說故事機器人，表示它們的小主人是年度閱讀與說故事高手，並可獲得高額獎學金。
【活動二】任務；給予小組任務
現在你們小組擁有一個AI說故事機器人，你們要訓練機器人成為說故事高手，並參加年度舉辦的機器人說故事比賽，並為小組同學贏得高額獎學金。
【活動三】過程
以下是小組同學們在兩個月內所要完成的事
1. 班級分組，每班分六組，一組四至七人，並申請小組部落格

2. 填寫認識自己閱讀能力學習單（學習單一：知己知彼百戰百勝）

3. 進行人物專訪，為什他們的作文能力強?（學習單二：Copy一個K書高手?）

· 有人扮演記者

· 有人扮演攝影師

· 有人負責專訪記錄
· 有人負責訪問資料整理

· 有人負責輸入至BLOG內
4. 了解自己閱讀能力後小組同學進行討論，討論小組成員彼此閱讀方式優缺點比較。（學習單三：閱讀大會診）
5. 上網搜尋目前適合的書籍種類

6. 開始論要餵自己機器人何種主題的書籍內容

7. 開始閱讀，輸入自己閱讀的書本大綱與心得至小組部落格內，並開放與網路造訪者討論平台
8. 最後小組同學至少要創作一篇故事，有人負責寫序、有人負責故事大綱、有人責責故事人物介紹，有人責責撰寫故事所隱喻的含意
【活動四】資源
· 兒童深耕閱讀教育網
　　http://reading.mhups.tp.edu.tw/
· 海闊天空教育網站-五十閱讀好站

　　http://www.lcenter.com.tw/travel/read.asp
· 天下雜誌數位閱讀網站

　　http://download.cw.com.tw/new/index.asp
· 中華閱讀網

　　http://reading.cdnnews.com.tw/index.php3
· 希望閱讀

　　http://reading.cw.com.tw/index.jspx
· 文建會兒童文化館

　　http://children.cca.gov.tw/topic/
· 教育部全國兒童閱讀網

　　http://www.openbook.moe.edu.tw/index.php
· 教育部布克斯島閱讀之旅

　　http://w3.nioerar.edu.tw/reading/index1.htm
【活動五】評價

　　協同任課國文老師一同針對同學BLOG設計內容做分數評定(評分單）。
【活動六】結論
　　在網路互動頻繁的今日，網路火星文用語，已讓莘莘學子的語文能力日漸下滑，同學們常常流連於網路世界，沈迷於網路虛擬世界無法自拔，真實世界的人際關係互動變差。

希望能透過本次課程內容，讓同學們了解寫作方式應如何培養－多閱讀，更冀望同學們因透過小組討論方式，增進同儕之間的互動，並藉由閱讀大會診活動，幫助了解自己寫作能力的優缺點，進而改進。

	成本分析
	教學準備時間
	使用難易度
	金額花費概算

	
	　　　四小時
	□難 □中  eq \o\ac(□,ˇ)易
	0元

	相關資源


	標  題
	媒體類型
	來  源

	
	學習單
	文字、圖
	自行設計

	
	評分單
	文字
	自行設計

	數位資源

﹙如教學活動流程之【活動四】資源﹚

	標  題
	網址、檔案類內容簡述或格式

	
	兒童深耕閱讀教育網
	http://reading.mhups.tp.edu.tw/

	
	海闊天空教育網站-五十閱讀好站
	http://www.lcenter.com.tw/travel/read.asp

	
	天下雜誌數位閱讀網站
	http://download.cw.com.tw/new/index.asp

	
	中華閱讀網
	http://reading.cdnnews.com.tw/index.php3

	
	希望閱讀
	http://reading.cw.com.tw/index.jspx

	
	文建會兒童文化館
	http://children.cca.gov.tw/topic/

	
	教育部全國兒童閱讀網
	http://www.openbook.moe.edu.tw/index.php

	
	教育部布克斯島閱讀之旅
	http://w3.nioerar.edu.tw/reading/index1.htm

	備註：
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